
课题经费也要分成若干份，分别交给各课题组使用。
其成本计算也要把分题作为对象。按分题设立成本明

细帐，以汇集各分题的研究费用。当分题完成时，其

成本明细帐汇集的研究费用就是该分题的成本。所有

分题的成本之和就是该课题的成本。②分成本法。就

是按一个课题归集成本，然后再将成本分解几部分以

报决算的方法。这种方法在一个课题从多渠道取得多

种款源时使用，可仍按一个课题签发“开题通知书”.
按一个课题设置明细帐，汇集 科 研费用。课题完成

时，按一个课题的完整成本转入 “科技产品”.在计

算收益时，为向各种款源填报决算，必须将该课题成

本按不同款源进行分解。分解方法可采用按不同款源

所占课题经费的比例进行，也可以根据不同款源的性

质，按顺序分解。

个体户财会 个体商业的会计核算
盖 地

个体商业户所用的会计科目、财产计价和建帐方

法、利税核算、会计报表等与工业户基本相同。商业

户的经营业务主要是商品购进和商品销售。经营商品

种类较多、售价较稳定（如百货等）、业务量较大的

业户，可以用“售价金额核算”，经营的商品售价变

动较大的（如鲜活商品）业户，可以用“进价金额核

算”。

一、采用“售价金额核算”的商品经营核算

当业户采用售价金额核算时，在商品购进后，按

零售价格登入“商品”帐户，将零售价与购进价的差

价登入专设的“进销差价”帐户；销货款登入“经营

收入”帐户。月终，按综合进销差价分摊率计算已销

商品的进销差价。其主要经营业务的核算举例如下：

1.采用电汇结算方式 购进商品一批，进价合计

1 500元，零售总价1 725元，差价225元，分录如下：

增：商品 1 725

进销差价 225

减：银行存款 1 500

如果先付款，商品后到，可通过 “应收款”科目

过渡；如果商品先到，货款后付，可通过“应 付款”

科目过渡。
2.以现金支付商品运杂费20元，分录如下：

增：经营成本——费用 20

减：现金 20

3.本月累计售出商品2 400元，分录 如下：

增：经营收入 2 400

增：银行存款 2 400

同时，

增：经营成本 2 400

减：商品 2 400

4.计算本月已销商品进销差价。设该 业户月初库

存商品总值2 600元，进销差价488元，则已销商品进销

差价计算如下：

作分录如下：

减：进销差 价38

5 减：经营 成本3

8 5 登

帐后，“经 营 成本”的余额 为本月已销

商 品进价（2 4 00- 3 8 5 =20 1
5 元） 5.支付工资等流通费用 1 0 0 元，分

录 如下：增 ：经营
成 本1 0 0 减

：现金 1 0 0 如 果是一次支付、多期
受 益的流

通费
用，也可以 通 过“待摊费用”

科目分 月摊销.6.按 3 % 税 率 计算应交营业

税，按营业税额的5 % 计算应交城建 税，金额计 算是：2
4 0 0 ×（ 3 % +3 %

×5 % ）=7 5 .
6 元。分录如下

： 增：应交 税金—

—

应 交营业税7 5.6

减：经营收入7 5.6 7.结转
本 月经营成本

和 流通费用，分录如下：减：经营收入（ 20+2 4 00+

1 00 -3 8 5 ）21

3 5 减：经营成 本 2 1 3 5 8.结转经营利润，分录如下：
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增：利润（2 400-2 135-75.6） 189.4
减：经营收入 189.4

二、采用“进价金额核算”的商品经营核算

采用进价金额 核 算 时，按购进 价登“商品”帐

户，销货款登入 “经营收入”帐户，不必设置“进销

差价”帐户，月末实地盘点库存商品，按最后进价法

或分批进价法计算结存商品成本，即可倒轧出本月已

销商品的进价成本，其计算公式 为：

购进 商 品时，增 记“商 品”，减记“现金”或

“银行（信用社）存 款”；销 售 商品时，增记“现

金”、“银行（信用社）存款”，增记“经营收入”；

平时不结转已销售商品进价，也不注销库存商品，到

月末，按最后进价法或分批进价法求出本月已销商品

进价后，增记“经营成本”，减 记“商品”。至于流

通费用、销售税金、经营成本和经营利润的帐务处理

与上述 “售价金额核算”相同。

三、个体业户代扣代缴税款的核算

1.由批发单位代扣代缴零售环节营业税的核算。

个体业户凡持有批发、工业等部门代扣代缴零售环节

营业税的 “扣税凭证”（本市或外埠的专用发货票、

代替代扣凭证的发货票和完税证）均可按规定在每月

应纳营业税款金额中减除已扣缴的税款，应交税款不

足减除已扣的营业税时，可顺延下月抵交.对享受免

税照顾的业户，凡因营业进货由代扣单位已扣缴营业

税，又无应纳税款可以抵扣的，可向所在地税务机关

申请退还已扣缴的税款。个体业户进货时，若按进价

金额核算，则按商品进价增记“商品”，对已扣缴税

款减记“应交税金——应交营业税”，按实际付款额

（商品购进价加代扣税款）减记“银行（信用社）存

款”或 “现金”.按销货额计算应缴营业税或应退营

业税（完税业户）时，增记“应交税金——应交 营业

税”，减记“经营收入”。
2.个体业户受托代销商品代收代缴税 款的核算。

个体业户接受国营、集体企业或个体经营者的 委托代

销商品，均应按规定代收代缴营业税。受托代销的个

体业户，应持工商管理部门批准的代销证件和合同到

税务机关办理登记手续，对代销商品应单独记载和开

立发货票，并按税务机关核定的交库期限交纳税款。

凡未按规定代收代缴的，应由受托代销业户补缴。当

商品售出去，收到代销货和 代 缴 税 金时，增记“现

金”或“银行（信 用社）存 款”，增记“应交税金

——代收代缴 税金”、增 记“应 付 款——应 付代销

款”（按合同规定比例应付委托方的销货款）、增记

“利润”（按合同规定比例作为受托业户的利润）。

意见与建议

建议对名烟名酒商品实行专控

吴小鸽江苏省  中国银行苏 州分行

陶荣根苏州市财政局

自名烟名酒价格放开以来，私人消费受到了抑

制，但集团购买 有 增 无 减。据 8 月17日《 新华日

报》 报道：价格放开以后，名烟名酒最大的买主是

集团购买，占50% 以上。因此，为了保证名烟名酒

的市场供应，严格控制社会集团 购买，建议迅速对

名烟名酒商品实行专控。 1 、将名烟名酒列入专控

商品，社 会集团的特殊需要，须经财政部门审批以

后才能购买； 2 、社会集团购买名烟名酒，未经批

准的， 烟酒经营单位一律不得批供名烟酒。违者将

没收其营业所得，并根据情节轻重给予当事者以必

要的处分； 3 、烟酒经营单位批供给社会集团的烟

酒，一律现金交易， 不得转帐或用支票，不出具报

销凭证。

意见与建议应单独建立应酬费明细帐

兰 勇岳阳县审计局

为了有利于企业开放搞活.有些地区允许企业

按一定比例提取必要的应酬费，目前许多企业的这

部分费用没有建立帐户，而是由出纳或其他业务人

员代管，这不仅不符合财务制度，而且给一些违反

财经纪律的单位和个人提供了可乘之机。因此， 我

建议企业单位应单独建立 “应酬费”明细帐户。这

样，既 有利于企业加强管理，又有利于有关部门的

检查监督。

意见与建议印制发票应为领导批核

空出一席之地

魏世民江苏省滨淮农场

在进行会计审核时， 经常看到这样的发票：领

导批准的数字和签名只能任意写 在票面上的间隙、

边沿、角落或反面，很不规范和显眼，给会计审核

工作带来一定的麻烦，特别是有的发票原开金额与

领导核准的金额不一致时，辨认很费劲。因此，建议

有关单位在印制发票时为领导批核空出一席之地。
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